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Állam és nemzet – Magyar tehetségföldrajz Állam és nemzet – Magyar tehetségföldrajz

MAGYAR TEHETSÉGFÖLDRAJZ
Győri Ferenc, Mátyás Szabolcs, Morvai Tünde, Kocsis Károly

püléssűrűségű területek (pl. a dunántúli és észak-ma-
gyarországi apró-, illetve kisfalvas térségek), valamint 
az Alföld ritkább, de népesebb elemekből álló, telepü-
lésenként számszerűleg több talentumot adó telepü-
léshálózata is.

Halálozási helyek
A halálozási helyek tér- és időbeli eloszlása képviseli 
azt a települési környezetet, amelyben a kiválóság éle-
tének utolsó szakaszát töltötte. Ezek a tehetségbefo-
gadó, -gyűjtő helyek több-kevesebb ideig segíthették 
a talentumokat munkásságuk, eredményeik kiteljesí-
tésében. Természetesen a halálozás, az emberi sorsok 
sokfélesége következtében, végzetszerűen is bekövet-
kezhetett valahol, ám a halálozási helyek – a születése-
kéhez hasonlóan, a nagy számban rendelkezésre álló 
adatnak köszönhetően – statisztikai szempontból még-
is releváns adatnak tekinthetők a tehetségvonzás ösz-
szefüggésében.

A fent említett tehetségföldrajzi kutatások szerint 
a halálozási helyek valóban jól reprezentálják azokat 
a kulturális gócpontokat, amelyek adott történelmi kor-
ban a kiválóságok gyűjtőhelyévé váltak. E befo gadó-
helyek társadalmi nyitottsága, a különféle kultúrák ta-
lálkozásának lehetősége, a magasabb szintű technoló-
giai képesség, a gyakori társadalmi kölcsönhatások, 
visszajelzések kedvező talajul szolgálhatnak a nagy tel-
jesítmények, felfedezések, újítások számára, melyek 
ugyancsak vonzerőt jelenthettek a betelepülők számára.

A halálozás pontos helyét a Magyar életrajzi lexikon 
szócikkeinek 93%-a tartalmazza, ami összesen közel 
1700 határon inneni és határon túli települést érint. 
A mai államhatárokon belülre eső halálozási (befoga-
dó-) helyek az összes település alig 15%-át teszik ki. 

A halálozások településenkénti abszolút száma ma-
gában foglalja az egy adott településen születettek és 
ugyanott meghaltak (megtartottak), valamint a másutt 
születettek és az adott településen meghaltak (bevándo-

roltak) adatait. A térbeli csomósodás folyamatait jelzi, 
hogy a halálozási helyek száma a születési helyek szá-
mának felét sem éri el. A halálozási helyek rangsorában 
Budapest áll az élen, melyet Kolozsvár, Debrecen, Sze-
ged, Pécs, Pozsony és Sopron követ 2 . A fővárosban 
hunyt el a kiválóságoknak több mint a fele, számuk 
majd nem két és félszerese az ott születettekének. A Bu-
dapesten meghaltak harmada volt a főváros szülötte 
(megtartott), kétharmad részük pedig bevándorló. 

A halálozási helyek között természetesen megjelen-
nek a történelmi Magyarország határain kívüli mig-
rációs célterületek is: az ismert halálozási helyeknek 
valamivel több mint egynegyed része. A legjelentősebb 
kultúrcentrumok közül Bécs az első, melyet New York, 
Párizs, London követ, de előkelő helyet foglal el Mün-
chen, Los Angeles, Berlin és Róma is. Tetten érhetők 
a náci haláltáborokba (pl. Auschwitz, Mauthausen) el-
hurcoltak és ott elhunytak adatai is, ugyanakkor a kom-
munizmus áldozatairól, a Szovjetunióban eltűntekről, 
a kényszermunkatáborokba hurcoltakról kevesebb az 
információnk. A mai államterületre eső városok közül 
Budapest, Debrecen, Szeged és Pécs mellett Sopron, 
Miskolc, Győr és Kecskemét ér el magasabb értéket. 

Tehetségkibocsátás és vonzás
Régről ismert tény, hogy a képzettebb, műveltebb sze -
mélyek szívesen költöznek fejlettebb, gazdagabb vi-
dékre, városokba, vagyis magas mobilitási hajlandó-
ság jellemzi őket. A maradásnak, vagy az elvándorlás-
nak természetesen sokféle oka lehet, melyek többnyire 
a lakóhely vonzásából és taszításából táplálkoznak 
(pl. jobb életminőség keresése, tanulás, munkaválla-
lás lehetősége, egyéni fejlődés esélyei, külső kényszer). 
Mivel a kiművelt emberfőket igénylő és megbecsülő 
munkahelyek, -lehetőségek ország- és világszerte min-
dig is egyenlőtlenül helyezkedtek el, a „szürkeállomány” 
vándorlása valamilyen formában mindig létezett. „Inter-
kontinentális, nemzetközi, inter regio nális léptéken túl 

még a mindennapos mozgásterünket jelentő kistérsé-
gekben is tetten érhető a talentum mozgása, ha tetszik, 
a valamilyen szintű brain drain” – írja Tóth József (2004). 
A képzett munkaerő elvándor lása egy adott területről 
közgazdaságtani értelemben pedig azt jelenti, hogy 
a tehetségnevelés költségei más hol fognak kamatozni. 

Nem csak a kiemelkedő intellektust igénylő tehetség-
területekre igaz mindez: művészek, élsportolók, társa-
dalmi küldetést magukénak tudó személyek az átlag-
nál nagyobb arányban költöznek el a karrierépítés, a na-
gyobb megbecsülés, a jobb munkakörülmények vagy 
több kényelmi szolgáltatás reményében. A legmeghatá-
rozóbb tehetségvonzó és- megtartó faktor ma az egye te-
mek és kutatóintézetek jelenléte, a bérszínvonal, a szol-
gáltatások minősége, valamint a társadalmi nyitottság. 
Az utóbbinak azért van különös jelentősége, mert a te-
hetségeknek a napjainkra hihetetlen módon megélén-
kült vándorlása nemcsak a tudás, a képességek, hanem 
velük együtt a kibocsátó társadalomra jellemző kultu-
rális elemek (pl. szokások, értékrend, vallás) külföldre 
kerülését is elősegíti. Florida (2002) amerikai kutatásai 
világítottak rá arra, hogy a tehetségeket a magas tech-
nológiai képességgel és ezzel együtt a nagyfokú tole-
ranciával rendelkező, befogadó társadalmak vonzzák 
a legnagyobb erővel. 

A tehetségkibocsátás és- befogadás területi egyensú-
lyát a születések és a halálozások számának települési 
egyenlegével modellezhetjük 3 . A lexikonadatok sze-
rint a valamivel több, mint három és félezer születési 
hely közel háromnegyed része (73%) veszteséget köny-
velhetett el, csupán 23%-a mutatott fel pozitív mérle-
get, míg a fennmaradó rész esetében a születések és 
a halálozások száma megegyezett. 

A többletet felmutató települések élmezőnyében a nagy 
hazai befogadók mellett az egyetemes kultúrát is meg-
határozó külhoni befogadócentrumok szintén szere-
pelnek. A legjobb mérleggel toronymagasan Budapest 
vezet, majd Bécs, New York és Párizs a sorrend. A Kár-

A tehetségföldrajzról

A tehetségföldrajz a legnagyobb emberi kincsnek, a te-
hetségnek a földrajzi környezettel kialakított kölcsön-
hatását, térbeli egyenlőtlenségeit, mozgásfolyamatait, 
kapcsolatait vizsgálja. Célja annak elősegítése, hogy 
a tehetség minél nagyobb mértékben válhasson a tár-
sadalom egésze számára hasznos képességgé, tudássá, 
teljesítménnyé. A tehetség személyes képességrendszer, 
mely átlag feletti teljesítményt képes létrehozni. Nem et-
nikumok, társadalmi osztályok veleszületett kiváltsága, 
hanem az egyes emberekre jellemző, a biológiai örök-
lődés és a nevelési-nevelkedési környezet együttes ha-
tására ki alakult képességegyüttes. A tehetség csakis egy 
adott kultúra termékeként értelmezhető, s kizáró lag 
a társa dalmi szempontból hasznos képességeket, kész-
ségeket értjük alatta. 

A domináns képességterületek szerint intellektuális 
(pl. irodalmi, tudományos, matematikai, műszaki), pszi-
chomotorikus (pl. sport-, mozgásművészeti), művészi 
(pl. előadóművészi, alkotóművészeti, zenei) és szociá-
lis (pl. pedagógiai, politikai, spirituális, üzleti, vezetői) 
tehetségeket különítünk el. A geográfia és a gazdaság-
tudomány elsősorban azokat tekinti tehetségnek, akik 
magas képzettséggel rendelkeznek és a területi fejlődés-
ben szerepet játszó, gazda sági specializációt jelentő 
ágazatokban dolgoznak (pl. high-tech ipar, a tudás in-
tenzív szolgáltatások, K+F, tu dományos, műszaki, kre-
atív tevékenységek). 

A tehetség meghatározása számos olyan kérdést vet het 
fel, ami miatt fontos megjegyeznünk, hogy tudo mány-
 területünk egy személy (talentum) tehetségét csak is an-
nak gyakorlati nyilvánvalóságán, vagyis egy szakértői 
kör által meghatározott és elfogadott kritériumok sze-
rint értékelt teljesítményén keresztül képes megragadni. 
Mivel „alkotó és alkotás” egymást feltételezi, ez a telje sít-
mény egyúttal magát a személyt és annak működési te-
rületét (pl. tudomány, sport, művészetek) is jellemzi. 

A tehetség az embernek a génjei be írt kul túra te-
remtő képességében gyökerezik, ami jó termést csak 
megfelelő társadalmi, földrajzi és történelmi körülmé-
nyek között képes hozni. Honfoglaló eleink gene ti kai-
lag sokszínű, gazdag kultúrájú népként érkeztek a Kár-
pát-medencébe, számos újítást hozva az akkori Euró-
pába. A magyarság befogadókészsége, toleranciája az 
évszázadok során nagyban elősegítette a betelepülő 
népek, néptöredékek integrációját. Lakóhelyünk külön-
 legesen jó forgalmi helyzete így nemcsak a gének sze-
rencsés keveredését tette lehetővé, hanem a különböző 
kultúrák találkozását, s velük a folyamatos infor má ció -
cserét is. Kollektív és személyes tehetségünk kibonta-
kozása tehát kultúrateremtő, befogadó és- közvetítő 
képességünknek, a sokszor viharos történelmi, társa-
dalmi változásokhoz való kreatív alkalmazkodásunk-
nak köszönhető. Ugyanezen okok miatt lehetséges az is, 
hogy talentumaink a világ bármely pontján, idegen kö -
zegben is megállták, megállják a helyüket.

Az ember tehetségének kibontakozása nagyban függ 
attól, hogy hol született, nevelkedett, majd képességeit 
hol s miként tudta kamatoztatni. Már az első hazai, tu-
dományos igényesség gel készült tehetségtérképeink szer-
zői (Hantos Gyula [1936] és Somogyi József [1942]) is 
kiemelik, hogy a jó képzési lehetőségeket kínáló váro-
saink, közigazgatási és egyházi központjaink az átla-
gosnál gazdagabbak te het ségben. 

Sajnos a tehetségföldrajz a 20. század közepén ide-
ológiai okokból lekerült a földrajztudomány palet tá-
já ról, s csak a század utolsó évtizedében bukkant fel 
ismét. Tóth József, a hazai tehetségföldrajzi kutatások 
újbóli szorgalmazója a magyar tudományos élet szerep-
lőinek helyadatai segítségével olyan területi egyen lőt-
lenségekre mu tatott rá, amelyeket nem lehet a népes-
ség eloszlásával vagy a településhálózat sajátosságaival 
magyarázni.  

Később Győri Ferenc a több mint 17 ezer híres em-
ber adatait feldolgozó mo nográfiájában a kiválóságo-
kat tehetségtípusok szerinti bontásban (intellektuális, 
művészi, mozgásműveltségi, társas), születési és halá-
lozási helyük, idejük szerint, földrajzi és történeti pers-
pektívában mutatta be. A közelmúltban – Mátyás Sza-
bolcs nagyrészt önálló adatgyűjtésének eredménye ként, 
számos új vizsgálati szempont bevonásával – olyan ki-
ma gasló tehetségű honfitársainkat sikerült tudomány-, 
illetve kultúrterületenként bemutatni, akik teljesítmé-
nyükkel nemcsak nemzetünk, hanem a világ fejlődé-
séhez és jobbá tételéhez is hozzájárultak. 

Tehetségek a térben

Születési hely
Az első tehetségtérképek a 19. sz. végén, a 20. sz. elején 
készültek német és francia földön, irodalmárok, mu-
zsikusok születési helyének ábrázolásával. Készítőik 
arra a következtetésre jutottak, hogy a kiválóságok ott 

„teremnek”, ahol művelt, intelligens személyek gyakran 
kapcsolatba léphetnek egymással. A jobb közlekedési 
viszonyok természetszerűleg növelik a találkozások 
gya koriságát, ami hat a tudás helyi felhalmozódására, 
sőt már az iskolások értelmi képességeire is. Valószínű-
sítik továbbá, hogy különböző népek keveredési terü-
letein az átlagnál nagyobb a tehetségbőség. Első hazai 
tehetségtérképünk, amely Pintér Jenő (1928) irodalom-
történeti munkájához kapcsolódik, írók, költők szüle-
tési helyét ábrázolja. A „tájlelket” kutató Hantos Gyula 
(1936) egyes vidékeinket (pl. Szepesség, Székelyföld, 
Észak-Dunántúl) tehetségben gazdagabbnak ítéli, amit 
a táj lélekformáló hatásával, s ott a magyar kultúra za-
vartalan fejlődésével magyaráz. Mindemellett a váro-
sokat, utakat, vasutakat szintén fontos tényezőként tartja 
számon a tehetség szempontjából. Somogyi József (1942) 
térképére már tehetségtípusonként (tudományos, mű-
vészi, politikai, katonai és gazdasági tehetségek) kerül-
tek fel kiválóságaink. A szerző úgy véli, a legtöbb ta-
lentumot adó városaink régi kultúrközpontok, nagy 
múltú iskolákkal, művelt polgársággal, ahol a hely szel-
leme (genius loci) a „törzsökös” lakossággal keveredő 
bevándorlók új nemzedékeit is inspirálhatta. Megálla-
pítja, hogy a veleszületett hajlamok önmagukban elég-
telenek, ha „egyéb körülmények, amilyenek bizonyos 
földrajzi, történelmi adottságok, politikai viszonyok, 
gazdasági, társadalmi helyzet, megfelelő népsűrűség, 
közlekedési lehetőségek stb. a magasabb szellemi éle-
tet lehetővé nem teszik”.

A tehetségföldrajz felfogásában tehát a születési hely 
és idő testesíti meg azt a települési környezetet és törté-
nelmi kort, melyből a tehetség elindult a kiválóság felé 
vezető úton. Mivel a tehetség csak társadalmi szerepek 
és tevékenységek között bontakozhat ki, a születési hely 
képviselheti a tehetséges gyermeknek otthont adó csa-

ládi miliőt és az első iskolai környezetet is. Tudvalevő, 
hogy a kisebb, fejletlenebb, periférikus fekvésű telepü-
léseken élők képzettségi szintje, anyagi lehetőségei sok 
esetben gyermekeik tanulási lehetőségeit, motivációit 
is korlátozzák.

A születési helyeket ábrázoló térképünk 1  elkészíté-
séhez a több mint 17 ezer címszót tartalmazó Magyar 
Életrajzi Lexikon (2004) elektronikus változatát hasz-
náltuk fel. A szerzőkben bízva joggal feltételeztük, hogy 
a lexikon szereplői valamilyen kiemelkedő szellemi, 
művészi, sport-, vagy közösségi tevékenységük alapján 
kerültek oda.

A több ezer fő adatait feldolgozó óriási adatbázisok 
(pl. lexikonadatok) elemzésekor elhanyagolhatónak te-
kinthető, hogy a születés adott helyen akár véletlensze-
rűen is bekövetkezhetett. Kétségtelen azonban az is, 
hogy a 19. sz. végétől kezdve egyre több nő szült külön-
böző egészségügyi ellátóhelyeken (kórház, klinika, szü-
lőotthon), ami statisztikai szempontból a városok mu-
tatóit erősíti. Ugyanakkor nem hagyható figyelmen kí-
vül, hogy az egészségügyi intézmények elérhetősége 
megegyezik a legtöbb olyan városi szolgáltatás hozzá-
férhetőségével, amelyek fiatal korban segíthették a te-
hetség útkeresését, kibontakozását (pl. középiskolák, 
könyvtárak, múzeumok, sportegyesületek). Mindez 
fon tos motivációs tényező lehet a tanulás, a „többé vá-
lás” útján.

A lexikonokban kiemelkedő tehetségként nyilván-
tartottak nemi megoszlását tekintve a férfiak aránya 
14-szeresen múlta felül a nőkét. A szereplők háromne-
gyed része egy, egynegyed része két vagy több tehetség-
területen is említésre méltó teljesítményt nyújtott, vagy-
is összességében 69%-ban szellemi (pl. tudósok, mér-
nökök, orvosok, tanárok), 34%-ban művészi (pl. kép-
ző- és iparművészek, zenészek, színészek, rendezők), 
20%-ban társadalmi (pl. államférfiak, politikai, gazda-
sági, katonai vezetők), 3%-ban pedig a sportban elért 
teljesítményük (egyéni és csapatsportolók, világverse-
nyek győztesei) alapján érdemeltek figyelmet.

A születések abszolút számának településenkénti 
meg oszlását tekintve a legtöbb tehetséget Budapest 
után Kolozsvár, Szeged, Debrecen, Nagyvárad és Po-
zsony adta. Az első tíz városból hat a mai határokon be-
lülre esik. A Bécshez fűződő szoros kulturális kapcso-
latainkat mutatja, hogy az osztrák (hajdani császári) 
főváros is a lista élmezőnyében szerepel. A mai állam-
területre jutó települések közül Budapest, Szeged és 
Debrecen mellett Pécs, Miskolc, Győr és Kecskemét 
emelkedik ki. 

Egy hely szülöttei közül megtartottnak minősült az 
a személy, aki ugyanazon helyen halt meg, mint ahol 
született, elvándorlónak pedig az, aki másutt. Az előb-
biek aránya 23%, az utóbbiaké 77%. Az összes születési 
helyet tekintve a tehetségmegtartó képesség alacsony. 
A legjobb tehetségmegtartó Budapest, Debrecen, Sze-
ged és Kolozsvár, ám köztük ugyanebben a sorrendben 
nő az elvándorlók aránya is. A trianoni határokon kí-
vül rekedt nagy kulturális központjainkat jelentős elván-
dorlás sújtotta (pl. Nagyvárad, Kassa, Arad, Temesvár). 
Az összes „otthon tartott” kiválóság négyötöd része Bu-
dapesten született és ott is halt meg. 

A születések településenkénti számában, valamint 
a születési helyek eloszlásában hozzávetőlegesen tük-
röződik a településhálózat képe. Jól kivehetők a telepü-
lésenként egy-két talentumot útnak indító, nagy tele-
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dokolja, hogy a nevezett évben a Magyarországgal alá-
íratott trianoni békediktátum a Kárpát-medencét ál-
lamhatárokkal szabdalta fel, gyökeresen átalakítva ez-
zel a régió társadalmi, gazdasági és politikai viszonyait, 
illetve az egyes területek közötti kapcsolatokat. A tér-

képek összehasonlítása jól érzékelteti a szerkezeti átala-
kulást, az államhatáron kívül rekedt kulturális tehet ség-
kibocsátó és -befogadó központok szerepének csök-
kenését és Budapest minden addigit felülmúló domi-
nanciájának kiteljesedését.

Oktatási intézmények
Fennállása óta az 1825-ben létrehozott Magyar Tudo-
mányos Akadémia több mint 2 ezer tudóst választott 
tagjai közé 1 . Ha az elmúlt közel 200 év alatt megvá-
lasztott akadémikuselit oktatási helyszíneit szeretnénk 

pát-medence népesebb települései közül a fővárost Ko -
lozsvár, Debrecen és Sopron követi.

A trianoni döntéssel elcsatolt területekről sokan te-
lepültek át a maradék országrészbe, így közel egyhar-
madával több tehetség halt meg az ország mai te rü le-

tén, mint ahány született. A legnagyobb abszolút vesz te-
séget elcsatolt nagyvárosaink, Nagyvárad, Arad, Kassa, 
Komárom és Temesvár szenvedték el, de a legnagyobb 
vesztesek közé került Makó, Hódmezővásárhely és 
Sátoraljaújhely is.

A születési és halálozási helyek összevetésével készí-
tett fenti települési egyenlegtérkép tartalmát tovább 
bonthatjuk a magyar történelemben meghatározó je-
lentőségű 1920-as év szerint: az 1920 előtt élt és az 1920 
után született tehetségekre 4  5 . Eljárásunkat az in-
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Életpályaszakaszok
Az életpályaszakaszok bemutatásánál azon országokat, 
településeket vettük figyelembe, ahol leghíresebb tudó-
saink tanulmányaik befejezése után huzamosabb időt 
(legalább fél évet) töltöttek el (az elemzett személyek 
élet pályaszakaszainak meghatározása több életrajzi for-
rás együttes feldolgozása alapján történt). Az egyes tör-
ténelmi időszakokon át napjaink felé közelítve meg-
állapíthatjuk, hogy az országhatárokat átlépő nemzet-
közi tudósmobilitás, a globális kutatóközpontok vonz-
ereje egyre nagyobb szerepet kapott. 

Az egyes tudományágak képviselői között eltérő 
a mo bilitási hajlandóság. Vannak olyan tudományterü-
letek (pl. a nemzeti tudományok), ahol nagyarányú az 
egy vagy két településhez (alapvetően az anyaország-
hoz) kötődő kutatói életpálya, máshol viszont a több-
ség hat-nyolc helyen is megfordult. A mo bilitást jelen-
tősen befolyásolja a politikai berendezke dés milyen-
sége is. A II. világháború előtt meglepően nagy volt 
jeles tudósaink mobilitása, ami 1945 (különö sen 1948) 
után kényszerű okokból néhány évtizedre jelentősen 
csökkent. A rendszerváltozás után viszont fokozódott 
a nemzetközi kutatói mobilitás.

A Kárpát-medence 435 településén töltött el leghí-
resebb tudósaink közül legalább egy fő legalább fél 
évet. Közülük messze kiemelkedik több évszázados te-
hetségvonzó- és megtartó képességével Budapest, ahol 
a vizsgált hírességeinknek 52,5%-a (a jogászok, pszicho-
lógusok, szociológusok, zenészek, filmművészek, iro-
dalmárok, nyelvészek több mint 80%-a) töltött el tanul-
mányai befejeztével legalább fél évet 8 . Többségükről 
elmondható, hogy életvitelszerűen éltek a fővárosban 
évtizedeken keresztül, többnyire halálukig. Mindez an-
nak a közismert ténynek a következménye, hogy a fő-
város a magyar szellemi és művészeti életben való ér-
vényesülés, karrierépítés során kikerülhetetlen állomást 
jelentett a múltban és jelent ma is. Budapestet követik, 
tőle lényegesen elmaradva, a Kárpát-medence egyéb nagy-
városai, gazdasági, kulturális és tudományos központ-
jai (Debrecen, Szeged, Kolozsvár, Pécs, Miskolc, Pozsony), 
ahol a legnevesebb magyar tudósok 2−7%-a töltött el 
huzamosabb időt.

A határon túli, Kárpát-medencei nagyvárosok korábbi 
súlyát rendkívüli módon érzékelteti az, hogy bár már 
több mint száz esztendeje nem tartoznak Magyarország-
hoz, de még mindig számos tudományterületen kima-
gasló a városokban huzamosabb ideig élt magyar tu-
dósok száma. Budapestet nem számítva, a leghíresebb 
magyar filozófusok, írók, költők, néprajzosok, teoló-
gusok, matematikusok, fizikusok Kolozsváron, a festők 
Nagybányán töltötték el a legtöbb időt. A határon túli 
városok sorrendje a földrajzosok (Kolozsvár 3.), szép-
írók (Nagyvárad 4.) és jogtudósok (Kolozsvár 2., Po-
zsony 5., Nagyvárad 6.) esetében is előkelő. 

A magyar tudósok a világ szinte minden szegletében 

megfordultak hosszabb-rövidebb ideig. A legnagyobb 
vonzerőt az Egyesült Államok gyakorolta (ahogy nap-
jainkban is), ahol a leghíresebb tudósaink 10,7%-a töl-
tött el legalább fél évet. Nem sokkal maradnak el mö-
götte a magyar szürkeállomány klasszikus befogadó 
területei, Németország (9,4%) és Ausztria (7,5%). Fran-
ciaország (4,9%) és az Egyesült Királyság (4,8%) ugyan-
csak jelentős szívóerővel hatottak a magyar tudósokra, 
bár Franciaországba főként az 1945 előtti időszakban 
volt jelentős a tudástranszfer. Említésre méltó továbbá 
Olaszország (2,4%), Svájc (1,7%) és Oroszország (1,6%) 
ré szesedése is. Olaszország esetében megemlítendő, 
hogy bár jelentős számú magyar tudós, művész és spor-
toló töltött el hosszabb időt az országban, ennek elle-
nére csekély a végleg az országban maradottak száma. 
Oroszországba, főként az 1945−1990 közötti (szovjet) 
időszakban, több területen is jelentős volt a magyar 
tudósok kiutaztatása. 

Átlagosan megélt élettartam
Az ember által megélt élettartam számos tényezőtől 
függ (pl. káros szenvedély, jövedelem, iskolai végzett-
ség, általában a társadalmi-gazdasági státusz), de az 
egyik legfontosabb tényező az a korszak, amelyben 
az adott személy él, mivel ez számos tényezőre van ha-
tással (pl. háborús helyzet, orvosi ellátás színvonala, 
táplálkozás, környezet szennyezettsége). 

Az átlagosan megélt élettartam alapján nagy különb-
ségek figyelhetők meg a különböző ágakhoz tartozó 
tudósaink és művészeink között 9 . Egyes művészeti 
ágak képviselői (könnyűzenészek, írók, költők) közel 
másfél évtizeddel éltek rövidebb ideig, mint például 
a közgazdászok. Számos művésznél kimutatható volt 
az ok-okozati összefüggés a kiegyensúlyozatlan élet-
mód és a korai halálozás között. A legmagasabb átlago-
san megélt élettartammal a közgazdászok, a számí tás-
technikusok és a kémikusok rendelkeznek. Ha külön 
kategóriaként kezeljük a több tudományterülethez tar-
tozó, önpusztító életmóddal legkevésbé jellemezhető 
Nobel-díjasainkat, akkor láthatjuk, hogy esetükben 
a legmagasabb az átlagos élettartam (81,7 év). Figye-
lemre méltó, hogy a Nobel-díjasok és a Nobel-díjra je-
lölt tudósaink átlagosan megélt élettartama között is 
közel tíz év van, a Nobel-díjasok javára. 

Magyar talentumok a nagyvilágban

Tudósok
A magyar felsőoktatás korábbi helyét és színvonalát 
jól mutatja, hogy számos felsőoktatási intézményünk 
világviszonylatban is kiemelkedő eredményeket ért el 
(a keszthelyi Georgikon a világ első önálló felsőfokú 
mezőgazdasági intézménye volt [1797], a selmecbányai 
Bányászati Akadémia [1735] pedig több országnak is 

példaként szolgált a felsőoktatásban). Hazánkban a ki-
egyezés (1867) által megvalósult politikai stabilitás és 
nyugalom tette lehetővé a gazdaság dinamikus fejlődé-
sét, ez pedig megteremtette a tudomány és a kultúra tá-
mogatásának anyagi feltételeit. Ehhez nyilvánvalóan 
kellettek azok a politikai döntéshozók is (pl. Eötvös 
József, Eötvös Loránd, Kármán Mór), akik lehetővé 
tették felsőoktatási intézmények és kutatóintézetek ala-
pítását, külföldi ösztöndíjak létrehozását, a kutatások 
támogatását és a felsőoktatás fejlesztését. E tényezők 
együttesen eredményezték azt, hogy Budapesten és Ma-
gyarországon kisebb csoda történt, hisz jövendő vi-
lághírű tudósok, művészek és sportolók százai látták 
meg a napvilágot a 19. század második felétől kezdve.

A tudományos élet robbanásszerű fejlődésének alap-
ját az egyetemek jelentették. A fővárosban két egyetem 
volt (Budapesti Tudományegyetem: ma ELTE és a Ki-
rályi József Műegyetem: ma BME), amelyek számos te-
rületen közvetítettek világszínvonalú tudást, amit jól 
mutat az is, hogy Nobel-díjas tudósaink csaknem mind-
egyike fővárosi egyetemen tanult, s itt kezdte meg kuta-
tását. A dualizmus időszakának jelentős eseménye volt 
a három tudományegyetem megalapítása (kolozsvári 
egyetem: 1872, debreceni egyetem: 1912, pozsonyi 
egye tem: 1912), melyek mindegyike jelentős tudomá-
nyos központtá vált, s ez különösen igaz a kolozsvári 
egyetemre. A kolozsvári magyar intézmény 1919-ig, 
a román megszállásig működhetett csak, de számos tu-
dományágban a fővárosi tudományegyetem méltó ve-
télytársa lett. A neves hazai matematikusok többsége 
itt tanított (pl. Riesz Frigyes, Haar Alfréd, Fejér Lipót, 
Farkas Gyula, Szőkefalvi-Nagy Gyula). Bár az elcsatolt 
területeken lévő egyetemi központjaink már több mint 
száz esztendeje nem tartoznak Magyarországhoz, az 
életpályaszakaszok száma alapján még mindig a ma-
gyar tudomány jelentős szellemi erőtereihez tartoznak. 
A múlt és a jelen legnevesebb magyar tudósainak élet-
rajzi adatai alapján, a filozófia, néprajztudomány, teo-
lógia, matematika és fizika területén (Budapest után) 
mind a mai napig Kolozsvárhoz köthető a legtöbb tu-
dományos életpályaszakasz. Napjainkban már több tu-
cat felsőoktatási intézmény található az országban, 
a kimagasló tudományos életművel rendelkező tudó-
sok többsége azonban továbbra is a nagy egyetemi köz-
pontokból származik (Budapest, Debrecen, Szeged, 
Pécs, Miskolc, Sopron).

A magyar tudósok közül igen sokan éltek és élnek 
jelenleg is külföldön. A tudósemigrációval kapcsolat-
ban – akárcsak a művészeknél – több hullámról és 
többféle indíttatásról beszélhetünk. Az agyelszívás fo-
lyamata a tudomány területén már több mint egy évszá-
zada is működött. Az I. világháború időszakáig szinte 
kizárólag a jobb megélhetési és kutatási feltételek ját-
szottak szerepet a kivándorlásban. Ezután viszont a po-
litikai és a gazdasági okok egyaránt megjelölhetők mint 

röviden áttekinteni, azt mondhatnánk, hogy minden 
negyedik akadémikus Budapesten született, harma-
duk Budapesten érettségizett, és közel kétharmaduk 
(63%) Budapesten szerzett egyetemi diplomát.  Jöven dő 
akadémikust a legnagyobb számban a budapesti Pia-
rista Gimnázium 2  bocsátott ki, az egyetemek közül 
pedig az Eötvös Loránd Tudományegyetem, illetve jog-
elődjei 3  4 . Árnyaltabb képet kapunk, ha külön meg-
vizsgáljuk a trianoni szerződés (1920) előtt élt akadémi-
kusok és a ma élő tudóselit oktatási útvonalát, rávilá-
gítva az oktatási intézmények helyszíneinek átrende-
ződéséből is fakadó változásokra a tehetségtérképeken.

A 2023 elején élő magyar akadémikus tudóselit (ren-
des, levelező és külső tagok, összesen 507 fő) 46%-a szü-
letett Budapesten, közülük a legtöbben szülőváro suk-
ban végezték el középiskolai tanulmányaikat (95%). 
Összességében az akadémikusok fele fejezte be közép-
iskolai tanulmányait a fővárosban 6 .  A sort Debrecen 
(5,6%), Pécs (3,7%) és Szeged (3,4%) folytatja. Nem 
jellemző, hogy a vidéken születettek fővárosi középis-
kolában tanultak volna. Ahogy a budapesti születésű, 
úgy a vidéki születésű akadémikusok is túlnyomórészt 
az ország elit középiskoláiban végeztek. A rendelkezé-
sünkre álló adatok alapján a budapestiek körében a sor-
rend: Fazekas Mihály Gimnázium, Apáczai Csere János 
Gimnázium és Fáy András Gimnázium. Pécsen a Nagy 
Lajos Gimnázium, Szegeden a Radnóti Miklós Gim-
názium volt a legtöbb akadémikus alma matere. Deb re-
cenben a Református Gimnázium, a Tóth Árpád Gim-
názium és a Fazekas Mihály Gimnázium hasonló arány-
ban bocsátott ki későbbi akadémikust. Akadémi ku saink 
középiskolai városainak rangsorában több olyan kis 
és közepes méretűt találunk az élbolyban, melyeknek 
a gimnáziuma több évszázados gyökerekkel rendelke-
zik (pl. Pannonhalma, Keszthely, Eger, Sopron).

Korunk akadémikusai egyetemi tanulmányainak hely-
színeit vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a vidéki nagy-
városokban (Debrecenben, Szegeden, Kolozsváron és 
Pécsen) érettségizettek döntő többségben a helyi egye-
temet választották felsőoktatási tanulmányaik színhe-
lyéül. A fővárosi születésűeken kívül inkább a kisebb 
te lepülésen érettségizettek választottak budapesti egye-
temet. Azok a budapesti születésű akadémikusok, akik 
nem a fővárosban vettek részt egyetemi képzésben 
(11%), elsősorban külföldön tanultak tovább. Összes-
ségében a jelenlegi akadémikusok 7,5%-a szerezte meg 
a Kárpát-medencén kívül egyetemi diplomáját, többek 
között Oroszországban és az Amerikai Egyesült Álla-
mokban is. 

A későbbi akadémikusok képzési helyeként szereplő 
egyetemi városok sorrendjét Budapest vezeti (61%), 
majd Debrecen (7,7%), Szeged (5,7%), Kolozsvár (4,5%) 
és Pécs (3%) következik. Azt a tényt, hogy Kolozsvár 
még mindig jelentősen hozzá tud járulni a magyar tu-
dományos élet gyarapításához, több összetevő okozza. 
Elsősorban az, hogy az 1872-ben alapított Ferenc József 
Tudományegyetem révén Kolozsvár egyetemvárossá 
vált. Emellett további befolyásoló tényező – ami nem 
csupán a Kolozsváron, hanem az összes szomszédos 

országban egyetemi diplomát szerzett akadémikusra 
vonatkozik –, hogy a Magyar Tudományos Akadémia 
számon tartja a Magyarország mai határain túl élő jeles 
tudósait, és a legkiemelkedőbbeket tagjai közé választja; 
ők az MTA külső tagjai. Ezen felül Magyarországon az 
elmúlt évtizedekben és jelenleg is nagyon sok, a mai 
határainkon túli területeken, kiemelten Kolozsváron 
végzett tudós dolgozott, dolgozik. 

Az elmúlt évszázadban Kolozsvár nem veszített ilyen 
szempontból sem a súlyából, hiszen az 1920 előtt élt 
akadémikusok (537 fő) egyetemvárosainak rangsorá-
ban szintén a negyedik helyen szerepelt. Az 1920 előtt 
élt akadémikusok által látogatott egyetemi városok él-
bolya azonban – Budapesttől és Kolozsvártól eltekintve 

– a maihoz képest jelentős eltérést mutat, hiszen a kora-

beli kiemelkedő szellemi központok tetemes része Ma-
gyarország mai területén kívül volt 7 . Akkor a rang-
sorban Budapestet (53%) a császári főváros, Bécs (12%), 
Pozsony (5%), Kolozsvár (3%) és Selmecbánya (2%) kö-
vette. Az Osztrák–Magyar Monarchián kívüli egyete-
meken továbbtanuló akadémikusok aránya 10% volt, 
akik a világ 42 különböző városában folytatták tanul-
mányaikat, elsősorban a német nyelvterületen: Berlin 
(9 fő), Göttingen (6 fő), Jéna (6 fő), Heidelberg (4 fő).

Az egy-két évszázaddal ezelőtt élt akadémikusaink 
szülőhelyét és középiskoláit tekintve a főváros a maihoz 
képest távolról sem képviselt olyan nyomasztó fölényt, 
mint manapság (Budapest mai területén 10%-uk szü-
letett és 17%-uk járt középiskolába, szemben a mai 46 
és 50%-kal). A korabeli akadémikusok középiskoláinak 
többsége a kor legősibb, legnagyobb tekintélyű intézmé-
nyei közül került ki. A vidéki rangsort Debrecen ve zette 
a ma már közel öt évszázados gyökerű refor mátus kol-
légiuma révén, majd Erdély kulturális fővárosa, Ko-
lozsvár következett a helyi református kollégiumnak, 
a piarista és unitárius gimnáziumoknak köszön he tően. 
A sort jórészt a nyugat-dunántúli és felföldi evangélikus 
elit legjelentősebb gimnáziumai, líceumai folytatták Po-
zsonyban, Sopronban, Késmárkon, Lőcsén és Eperjesen. 
Pozsony és Sopron jelentőségéhez volt mérhető Sáros-
patak és Nagyenyed református kollégiuma, illetve a Du-
nántúlon Győr, Szombathely, Székes fehérvár katolikus 
(pl. bencés, ciszterci, premontrei) gimnáziumai. 

1  Arany János akadémikus, 
az MTA főtitkára

2  Szily Kálmán akadémikus, 
az MTA főtitkára

3  Eötvös József akadémikus, 
miniszter, az MTA elnöke

4  Trefort Ágoston akadémikus, 
miniszter, az MTA elnöke
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bel-díjast adtunk a világnak. Pontosan azonban igen 
nehéz azt eldönteni, hogy melyik nép hány Nobel-dí-
jassal is büszkélkedhet, hisz egy-egy tudós nemzetisé-
gének eldöntése olykor nem kis fejtörést okoz, így az-
tán sok esetben több ország is magáénak vall egy-egy 
tudóst. Húsz olyan Nobel-díjas személy van, akit (leg-
alább részben) magyarnak, magyarországinak vagy ma-
gyar származásúnak tekinthetünk. Tizenhárom fő kö-
zülük a Kárpát-medencében látta meg a napvilágot, 
közülük 8 fő pedig Budapesten született 12 . A Buda-
pesten született Nobel-díjas személyek egy kb. 4 km 
sugarú körben láttak napvilágot, amely egyedülálló 
talentumsűrűséget eredményez 5  6 . Egy fő kivéte-
lével (Békésy György) pedig mindannyian a főváros 
pesti oldalán születtek, és ott is töltötték el a gyermek-
korukat. A város nyolc Nobel-díjas szülötte abban a te-
kintetben is egyedülálló, hogy viszonylag rövid volt az 
az időintervallum, amelyben megszülettek: mindösz-
sze 40 esztendő. A fővároson kívül egyedül Szeged az 
a hazai település, ahol Nobel-díjas tudós hosszabb ideig 
kutatott (Szent-Györgyi Albert 7  és Karikó Katalin). 
Az intellektuális kiválóságok között, így a Nobel-díja-
saink között is la kossági számarányukat jóval megha-
ladó mértékben találunk zsidó származásúakat, amely 
tényben a kultu rális örökség, a neveltetés, az inspiráló 
családi és lakó helyi környezet (a nagyvárosok, főleg 
Budapest) együt tes hatása nyilvánvaló.

A témánk szempontjából különös figyelmet érde-
melnek a Nobel-díjra jelölt magyar és magyar szárma-
zású személyek is (összesen 26 ilyen van 8 ). Esetükben 
a születési helyek ugyancsak jelentős koncentrációt 
mutatnak (12 fő született a fővárosban), a születési he-
lyek azonban a Kárpát-medence települései között ará-
nyosabban oszlanak el, mint a Nobel-díjasoknál 13 .     

A Nobel-díjon kívül természetesen van számos egyéb, 
igen magas presztízsű nemzetközi díj, amely a tudó-
sok teljesítményét értékeli. Ilyen például a tudomány 
és a művészet területét díjazó Wolf-díj, a matematiku-
sokat jutalmazó Abel-díj, az energiával kapcsolatos ku-
tatásokat díjazó Enrico Fermi-díj vagy a több természet- 
és társadalomtudományi területet értékelő Nemzeti Tu-
dományos Érem. Mind a négy elismerésnek számos 
magyar tudós díjazottja van.      

Sportolók
A magyar társadalom és a gazdaság fejlődésének sajá-
tosságai következtében hazánkban megkésve jelentke-

zett az igény a testedzésre és a versenyszerű sportra. 
Ennek ellenére számos olyan eredményt sikerült már 
a 19. század végén felmutatni, ami világviszonylatban 
is figyelemre méltó. Az Angliából kiindult testkultúra 
(sport és testnevelés) Széchenyi István és Wesselényi 
Miklós révén jutott el Magyarországra. A testedzés hi-
vatalos keretek közötti gyakorlására legelőször a Ma-
gyar Athletikai Club (MAC) keretén belül nyílt lehető-
ség (1875). Jogutódja a MAC Népstadion SE, a legré-
gebbi olyan egyesület Európában, amely összefogja 
a szabadtéri sportokat. A kontinens első nyilvános, sza-
badtéri atlétikai versenyét is a MAC rendezte (1875. 
május 6.).

Ha a magyarok sportteljesítménye szóba kerül, akkor 
a legtöbb embernek az olimpiai aranyérmek jutnak 
az eszébe. A magyar sportolók a kezdetektől, vagyis 
1896-tól vesznek részt az olimpiai játékokon, s eddig 
minden nyári olimpián volt olyan versenyző, aki a ma-
gyar Himnuszt hallgathatta (az antwerpeni és a Los 

Angeles-i olimpiák kivételével, amelyeken nem vettek 
részt a magyar sportolók). 1896 és 2020 (2022) között 
a nyári (és a téli) olimpiai játékokon összesen 184 arany, 
158 ezüst és 183 bronzérmet szereztek a magyarországi 
sportolók (a téli olimpiákon 2 arany, 2 ezüst és 6 bronz-
érmet). A nyári olimpiai játékokon való eredményes-
ségünk világviszonylatban is kiemelkedő 14 . Abszolút 
értelemben Magyarország a 8. legeredményesebb nem-
zet a megszerzett 182 olimpiai aranyéremmel (a Nem-
zetközi Olimpiai Bizottság nyilvántartásában 181 arany-
érem szerepel, mivel Mező Ferenc művészeti kategó-
riában szerzett aranyérmét nem számolják hozzá). 

Annak érdekében, hogy a nyers mutatószámok job-
ban összevethetők legyenek, érdemes az 1 millióra főre 
vetített gyakorisági mutatót kiszámolni. Ennek alapján 
az abszolút értelemben Magyarország előtt lévő nem-
zetek mindegyikét megelőzzük, és a lakosságszám-ará-
nyos számított érték alapján egyedül a Bahama-szige-
tek előzi meg országunkat. A tokiói olimpián (2021) állt 

tényezők (a legnagyobb hullám a II. világháború ide-
jén, majd az 1956-os forradalom után zajlott le 10 ). 
A tudósok országhatárokat átlépő vándorlásának az 
egyik legfontosabb tényezője egy adott tudás konver-
tálhatóságának a mértéke, vagyis mennyire versenyké-
pes a szülőföldön megszerzett tudás. Ebből a szempont-
ból a nemzeti tudományok nagy hátrányban vannak 

más területekkel szemben, hiszen ez a tudás kevésbé 
kelendő az anyanyelvi környezeten kívül. Magyar tudó-
sokat, művészeket és sportolókat vizsgáló, közel 3 ezer 
fős talentumföldrajzi vizsgálataink szerint a magyar 
tudósok közül a matematikusok (14,3%), az informa-
tikusok (13,5%), az orvosok (10%) és a fizikusok (8,2%) 
körében volt a legmagasabb a kivándorlási hajlandóság. 

A tudomány és a művészet területén elért eredménye-
ket már régóta díjazzák, de a 19. század fordulójától 
kezdve szaporodott meg itthon és külföldön is a külön-
féle elismerések száma. A legrangosabb tudományos 
kitüntetés több mint száz esztendeje a Nobel-díj 11 . 
Mi, magyarok, általában Kárpát-medenceiek, büszkén 
valljuk, hogy lélekszámunkhoz képest nagyon sok No-

5  Gábor Dénes, Nobel-díjas 
fizikus

6  Békésy György biofizikus, 
orvosi Nobel-díjas

7  Szent-Györgyi Albert orvos, 
biokémikus, aki Nobel-díját 
idehaza kapta meg

8  Selye János endokrinológus, 
orvosi Nobel-díjra 17-szer jelölt 
stresszkutató

MAGYAR ÉS MAGYAR SZÁRMAZÁSÚ NOBEL-DÍJRA JELÖLTEK13

Név Születés
és halál éve Születési hely A jelölés éve

A Nobel-díj 
tudomány-
területe*

Magyar-
országon 
született

Magyar-
országon 
alkotott

Fodor József 1843−1901 Lakócsa 1901 orvosi ×

Schulek Vilmos 1843−1905 Pest 1901 orvosi ×

Hőgyes Endre 1847−1906 Hajdúszoboszló 1901 orvosi ×

Korányi Sándor 1866−1944 Pest 1901, 1931, 1937 orvosi ×

Kemény Ferenc 1860−1944 Nagybecskerek 1901−1902 irodalmi ×

Apáthy István 1863−1922 Pest 1904 orvosi ×

Eötvös Loránd 1848−1919 Buda 1911, 1914, 1917 fizikai ×

Apponyi Albert 1846−1933 Bécs 1911, 1928−1930, 
1932 béke ×

Goldberger József 1874−1929 Girált 1916, 1925, 1929 orvosi

Schwimmer Rózsa 1877−1948 Budapest 1917, 1948 béke

Róna Péter 1871−1945 Budapest 1925 orvosi

Herczeg Ferenc 1863−1954 Versec 1925−1927 irodalmi ×

Mansfeld Géza 1882−1950 Budapest 1928, 1940 orvosi ×

Cseh Andor 1895−1979 Marosludas 1934 béke ×

Szabó Dezső 1879−1945 Kolozsvár 1935 irodalmi × ×

Tormay Cécile 1875−1937 Budapest 1936−1937 irodalmi × ×

György Pál 1893−1976 Nagyvárad 1940 orvosi ×

Szilárd Leó 1898−1964 Budapest 1947, 1949 fizikai, kémiai ×

Selye János 1907−1982 Komárom 1949−1953 orvosi ×

ifj. Jancsó Miklós 1903−1966 Kolozsvár 1950 orvosi × ×

Verzár Frigyes 1886−1979 Budapest 1951 orvosi × ×

Polányi Mihály 1891−1976 Budapest 1959, 1960 kémia ×

Illyés Gyula 1902−1983 Felsőrácegrespuszta 1965−1966 irodalmi × ×

Lukács György 1885−1971 Budapest 1967 irodalmi × ×

Mécs László 1895−1978 Hernádszentistván 1969−1970 irodalmi × ×

Weöres Sándor 1913−1989 Szombathely 1970 irodalmi × ×

*Az orvosi esetében beleértve az élettani területet is.
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Bay Béla (vívás), Kemény Dénes (vízilabda), Kiss László 
és Széchy Tamás (úszás), Fábiánné Rozsnyói Katalin 
(kajak), Polgár László (sakk) és Sebes Gusztáv (labda-
rúgás) nevét. Az utóbbi két edző kivételével mind any-
nyian számos sportolót segítettek olimpiai aranyéremhez.

Művészek
A tehetségek vizsgálatánál az egyik legfőbb problémát 
az objektív értékmérő megtalálása jelenti, vagyis az, 
hogy milyen mutatók alapján lehet valakit tehetséges-
nek tekinteni. A művészeknél a tehetség, a kvalitás meg-

határozása ugyanis rendkívül kényes kérdés, és szám-
talan tényezőtől függ (pl. az utókor értékítélete, saját 
korának támogatói, fennmaradó műveinek száma). 

A hazai művészet rohamos mértékű fejlődésének és 
kiteljesedésének is a kiegyezést követő gazdasági fejlő-
dés és a polgárosodás megindulása volt a legfőbb moz-
gatórugója. A fővárosban sorra nyíltak meg azok az in-
tézmények, amelyek a hazai művészek képzésére vol-
tak hivatottak (pl. Színészeti Tanoda: 1865, Országos 
Magyar Királyi Mintarajztanoda és Rajztanárképezde: 
1871, Zeneakadémia: 1875). Az új intézmények szinte 
kizárólag a fővárosban kaptak helyet, így Budapest te-
hetségvonzó hatása még erősebb lett, a művészeti élet 
központjává pedig megkérdőjelezhetetlenül a főváros 
vált. Ennek a hatása napjainkban is erősen érződik. 
Nincs olyan művészeti ág, ahol az életpályaszakaszok 
aránya ne érné el a 75%-ot, vagyis a művészek legalább 
háromnegyede huzamosabb időn keresztül él(t) a fő-
városban. A művészet terén nem beszélhetünk a vidéki 
városainkról mint ellenpólusról, inkább alközpontok-
ról, ahol a művészek életük egy szakaszát töltötték el. 
A vidéki települések magasabb aránya leginkább a fes-
tészet területén mutatkozik meg (25%). Művésztelepek 
alakultak számos helyen az országban, melyek nagy 
számban, olykor évtizedeken keresztül vonzották a fes-
tőket (pl. Nagybánya, Szolnok, Kecskemét) 18 . 13  Az 
előadó-művészet és a szépirodalom szintén azon terü-
letekhez sorolható, ahol egyes vidéki városok is érez-
hető súllyal vannak jelen. 14  A vidéki színházaknak 
köszönhetően az előadó-művészetben viszonylag ma-

elő az a rendkívül érdekes helyzet, hogy lakosságszám- 
arányosan, ugyan csak néhány órára, de Magyarország 
rendelkezett a legtöbb egy főre jutó aranyéremmel. 

A nemzetek közötti versenyben az elért helyezés 
alapján a berlini (1936) és a helsinki (1952) olimpia volt 
a legeredményesebb a magyar csapat számára. Az érem-
táblázat alapján mindkét olimpián a 3. helyen végez-
tek a magyar sportolók. A berlini olimpián 10, míg 
a helsinki olimpián 16 aranyérmet szereztek. Az utóbbi 
volt a magyar csapat legsikeresebb olimpiai szereplése 
(10 ezüst és 16 bronzérmet is nyertek még). Ez különö-
sen annak a ténynek az ismeretében kimagasló, hogy 
a II. világháború után, az ország újjáépítése közepette 
érték el a magyar sportolók a világraszóló eredményt.

Az olimpiai érmeink többségét három sportág kép-
viselői szerezték: vívás, úszás és kajak-kenu. E három 
sportág adja a megszerzett aranyérmek több mint 50%-
át (51,1%), egyes években pedig a 100%-át (1896, 1904, 
2016). Ezen sportágak versenyzői közül kerülnek ki 
a legeredményesebb magyar sportolók is. A legsikere-
sebb magyar sportoló az olimpiák történetében a vívó 
Gerevich Aladár (7) 9 , Kovács Pál (6) és Kárpáti Ru-
dolf (6), a kajak-kenus Kozák Danuta (6) 10 , az úszó 
Egerszegi Krisztina (5) és a tornász Keleti Ágnes (5). 
(2024-ben a 103 éves Keleti Ágnes a világ legidősebb 
élő olimpiai bajnoka, előtte pedig az ugyancsak magyar 
Tarics Sándor büszkélkedhetett e címmel).

A Kárpát-medence magyarlakta településein a 19. 
szá zad utolsó évtizedeitől kezdve számos helyen jöttek 
létre olyan sportegyesületek, melyeknek a sportolói vi-
lágviszonylatban is kiemelkedő eredményeket értek el. 

A sportegyesületek földrajzi elhelyezkedésének elem-
zéséből megállapítható, hogy a főváros gyakorlatilag 
megkerülhetetlen a sport területén is. A „vízfej cérna-
nyakon szindróma” a sportéletre is igaz, a legeredmé-
nyesebb sportegyesületek mind a fővárosban találha-
tók, és olimpiai bajnokaink többsége is itt született 15 . 
A patinás fővárosi klubok azok, amelyek a legtöbb olim-
piai bajnok sportolóval büszkélkedhetnek (Honvéd, 
FTC, MTK, BVSC, OSC, UTE, Vasas, Csepel). Össze-
sen 280 személy (a csapatsportágak miatt haladja meg 
az olimpiai aranyérmek számát) esetében szerepel fő-
városi klub az olimpiai aranyérem mellett (néhány spor-
tolónál fővárosi és vidéki klub egyaránt). Az olimpiai 
bajnokaink közül két fő volt egyesületen kívüli (Fuchs 
Jenő és Mező Ferenc, azonban mindketten a főváros-
ban éltek), a többi sportoló valamelyik sportegyesület 
színeiben szerezte meg az aranyérmét. Azok a hazai 
sportegyesületek, amelyek olimpiai bajnok sportolót 
adtak, 21 településen találhatók, és az olimpiai bajno-
kok mintegy 15%-a nyert valamely vidéki csapat színei-
ben is olimpiai aranyat. A vidéki városok közül Szolnok, 
Győr és Szeged sportolói szerezték meg a legtöbb olim-
piai aranyérmet. 

A nyári olimpiai játékokon nyújtott magyarországi 
teljesítmény már önmagában is nagy büszkeségre ad-
hat okot a magyar nemzet minden tagja számára, a hi-
vatalos érmeknél jóval több olimpiai érmet szereztek 
azonban a magyar és magyar származású sportolók. 
Többnyire a Kárpát-medencében élő, határon túli ma-
gyar nemzetiségű sportolók azok, akik érmet szereztek 
az olimpiákon, de szép számmal vannak a tengeren túl 

is olyan sportolók, akik magyar gyökerekkel rendel-
keznek. Ők 1920 és 2016 között összesen 58 olimpiai 
aranyérmet szereztek 16 . 11  Nyilvánvaló, hogy csak 
egy részük tekinthető (államhatártól függetlenül) ma-
gyar nemzetiségűnek (13 fő). Tizennégy személy ma-
gyar származású, náluk valamelyik felmenő volt magyar, 
vagy esetenként mindkét szülő, de többségük már nem 
beszéli a magyar nyelvet, és külföldön nőttek fel.

Említsük meg továbbá azokat a magyar sportembe-
reket is, akik ugyan nem szereztek olimpiai érmeket, és 
nem értek el világversenyen eredményeket, de sport-
ágalapítóknak tekinthetők. Számos olyan sportág léte-
zik, amely magyar gyökerekkel rendelkezik és ismert 
az alapító személye is (nem így például a méta, a gomb-
foci és az ulti esetében, melyek ugyancsak magyar ere-
detűek), a sportok többsége pedig világszerte népszerű, 
s számos országban szakági szövetsége is van. Az alábbi 
sportok tekinthetők magyar gyökerűnek: Jakab-önvé-
delem: Jakab Lajos, zen bu kan kempó: Harnos Imre, 
krav maga: Lichtenfeld Imre, baranta: Vukics Ferenc 
(a sport megreformálását végezte el), turul: Halácsy 
Antal, teqball: Huszár Viktor és Borsányi Gábor, lo vas-
íjászat: Kassai Lajos.

Nem születtek volna ilyen kiváló sporteredmények, 
ha a sportolók mellett nem álltak volna ott azok az 
edzők, akik a pálya széléről, a pást mellől és a medence 
partjáról éveken és évtizedeken keresztül irányították 
a sportolók edzéseit. Legendás edzők százait adta a ma-
gyar sport, akik sokszor külföldön is nagy sikereket 
értek el. A legtöbb sikert a külföldön edzői munkát vál-
laló magyar labdarúgóedzők érték el, akik számos or-
szág nemzeti válogatottját vezették, a klubcsapatokkal 
pedig a nemzeti vagy a nemzetközi bajnokságokban 
és kupákban is szép eredményeket értek el 17 . 12  De 
természetesen nemcsak a labdarúgásban értek el ki-
emelkedő eredményeket a külhoni magyar edzők, ha-
nem más sportágakban is. Urbanchek János (1936) ame-
rikai tanítványai például nyolc aranyérmet nyertek 
úszásban, míg az erdélyi Károlyi Béla (1942) a román 
és az amerikai tornászválogatott edzője volt, tanítvá-
nyai összesen kilenc olimpiai aranyérmet nyertek.

A magyar válogatott sportolók felkészítését olyan 
edzők segítették, akik világviszonylatban is kiemelkedő 
szakmai tudással rendelkeztek, közülük is emeljük ki 

NEM MAGYAR ÁLLAMPOLGÁRKÉNT OLIMPIAI ARANYÉRMET SZERZETT 
MAGYAR ÉS MAGYAR SZÁRMAZÁSÚ SPORTOLÓK
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Johnny Weismuller 
(Weismüller János) 1904−1984 úszás 1924 (3), 1928 (5) 5 USA  ×

Herma Szabo
(Plankné Szabó Herma) 1902−1986 műkorcsolya 1924 (1) 1 osztrák ×

Torma II. Gyula
(Július Torma) 1922−1991 ökölvívás 1948 (1) 1 csehszlovák × ×

Isaac „Ike” Berger 1936−2022 súlyemelés 1956 (1) 1 USA   ×

Franz Kapus 1909−1981 bob 1956 (1) 1 svájci ×

Beca József 1929−2011 labdarúgás 1956 (1) 1 szovjet ×  

Balázs Jolán 1936−2016 magasugrás 1960 (1), 1964 (1) 2 román ×

Zimonyi Róbert 1918−2004 evezés 1964 (1) 1 USA × ×  

Szabó Katalin 1968− torna 1984 (4) 4 román ×
Veresné Józsa Ibolya 
(Józsa Ibolya) 1962− evezés 1984 (1) 1 román ×  

Horváth Ilona 1958− evezés 1984 (1) 1 román ×
Charles Frederick Kiraly 
(Karch Kiraly) 1960− röplabda 1984 (1), 1988 (1), 

1996 (1) 3 USA  ×

Funkenhauser Zita 1966− vívás 1984 (1), 1988 (1) 2 német ×

Charles Harrison Nagy 1967− baseball 1988 (1) 1 USA  ×

Michael Jakosits 1970− futócéllövés 1992 (1) 1 német  ×

Hunyady Emese 1966− korcsolya 1994 (1) 1 osztrák × ×  

Szabó Gabriella 1975− atlétika 2000 (1) 1 román ×

Mester Gyula 1972− röplabda 2000 (1) 1 szerb ×   

Suzanne Elspeth Balogh 1973− lövészet 2004 (1) 1 ausztrál ×
Adam Joseph van
Koeverden 1982− kajak 2004 (1) 1 kanadai  ×

Tóth Noémi 1976− vízilabda 2004 (1) 1 olasz × ×

Ted Ligety 1984− sí 2006 (1), 2014 (1) 2 USA  ×
Rebecca Soni
(Sőni Rebeka) 1987− úszás 2008 (1), 2012 (2) 3 USA × ×

Francia Zsuzsa 1982− evezés 2008 (1), 2012 (1) 2 USA × ×

Shannon Szabados 1986− jégkorong 2010 (1), 2014 (1) 2 kanadai  ×

Marozsán Dzsenifer 1992− labdarúgás 2016 (1) 1 német × ×  

11  Beca József labdarugó, 
Kárpátalja egyetlen magyar 
olimpiai bajnoka

12  Puskás Ferenc, a világ 
valaha élt egyik legjobb 
labdarúgója

9  Gerevich Aladár hétszeres 
olimpiai bajnok vívó

10  Kozák Danuta hatszoros 
olimpiai bajnok kajakozó

13  Ferenczy Károly festő,
a nagybányai művésztelep 
egyik alapítója

14  Weöres Sándor, irodalmi 
Nobel-díjra jelölt író, költő
és műfordító
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XI
I.

XI
I. 

Állam és nemzet – Magyar tehetségföldrajz Állam és nemzet – Magyar tehetségföldrajz

gas a részesedése több településnek is (Miskolc, Deb-
recen, Kecskemét, Kolozsvár). A szépirodalmi tevékeny-
ség nincs intézményesítve, ezért a fővároson kívül szá-
mos nagyváros ugyancsak számottevő részesedéssel 
rendelkezik (pl. Kolozsvár, Debrecen, Szeged, Nagy-
várad). Kolozsvár hajdani kulturális súlyát és hajdani 
pezsgő szellemi életét jól mutatja, hogy a múlt nagy 
szépíróinak köszönhetően még mindig a második leg-
nagyobb szépirodalmi központ az életpályaszakaszok 
száma alapján. Az életpályaszakaszok vizsgálata alapján 
a fővároscentrikusság a komolyzene (89%) 15  és a köny-
nyűzene esetében a legmagasabb (91%), a rendszervál-
tozás időszakáig gyakorlatilag elvétve lehetett csak or  szá-
gosan sikeres vidéki könnyűzenei zenekarral ta lál kozni. 

Főként a képzőművészek esetében figyelhető meg, 
hogy a művészet egyes területein kezdetben a képzés 
feltételei nem voltak minden tekintetben kielégítőek, 
ezért sokan külföldön szerezték meg a szükséges isme-
reteket vagy ott egészítették ki az itthon megszerzett tu-
dást (Bécs, Párizs, München). Ezért a művészek egy ré-
sze tartósan vagy véglegesen elhagyta Magyarországot. 
A másik taszító tényezőt a művészet számos ágában 

a szerényebb hazai megélhetési lehetőségek jelentették. 
Ez elsősorban Nyugat-Európába és az Egyesült Álla-
mokba vitte a magyar művészeket (pl. komolyzenészek, 
képzőművészek) 19 . A taszító tényezők közé sorolha-
tók a művészeket ért sérelmek és atrocitások is, amelyek 
hatására több száz neves művész hagyta el Magyaror-
szágot. Ez azzal is magyarázható, hogy többen igen ak-
tív részesei voltak a hétköznapoknak, sőt egyesek po-
litikai szerepet is vállaltak. 

Magyar művészek más területekhez képest is nagy 
számban éltek/élnek a Kárpát-medencén kívül is, ami 
főként a 20. századi művészemigráció következménye 
20 . A kivándorlásuk több hullámban történt, s több-
nyire politikai és gazdasági indíttatású volt. Az I. világ-
háború végéig terjedő időszakban főként gazdasági okai 
voltak a kivándorlásnak, de a jobb szakmai érvényesü-
lés ugyancsak szerepet játszott az ország elhagyásában. 
Bár jelentős volt a magyar emigráció, ekkor még viszony-
lag alacsony volt az országot véglegesen elhagyó mű-
vészek száma, illetve azoké, akik a későbbiekben vál-
tak elismertté (gyakran Oscar-díjassá, pl. Sándorházi 
Vilmos Béla/William S. Darling, Zukor Adolf) 21 .  

A tehetségek kiáramlása az I. világháború utáni zűr-
zavaros években korábban nem tapasztalt méreteket 
öltött. A Tanácsköztársaság idején nagyon sok művész 
vállalt valamilyen szerepet a kommunista államgépezet-
ben, illetve vett részt tevékenyen a diktatúrában (pl. Be-
regi Oszkár, Lugosi Béla, Kertész Mihály), ezért annak 
bukása után többnyire véglegesen el kellett hagyniuk 
Magyarországot. Az 1919−1921 közötti időszakban 
emigrált művészek esetében főként a politikai okok ját-
szottak szerepet. Ők kezdetben főként Bécsben, Párizs-
ban és a német nagyvárosokban találták meg a nyugodt 
alkotói légkört, majd innen később (a nácizmus elől) 
az Egyesült Királyságba vagy az Egyesült Államokba 
költöztek. Említésre méltó, hogy nagy számban voltak 
közöttük olyan művészek is, akik a későbbiekben vá-
lasztott új hazájukban (is) filmes karriert futottak be.

A II. világháborút megelőző másfél évtizedben főként 
az Egyesült Államok és Franciaország volt a legfőbb 
célpont, motivációként pedig politikai és gazdasági 
okok jelölhetők meg. A világháború időszakában és az 
azt követő években egyértelműen a politikai okból tör-
ténő emigráció jellemezte a művészeket. Főként a biz-
tonság és a szabad alkotói légkör játszott szerepet a cél-
ország (főként az Egyesült Államok) kiválasztásában (pl. 
Kabos Gyula, Bartók Béla, Jávor Pál, Karády Katalin).

Az országot az 1956-os forradalom bukása miatt 
el hagyó művészek szintén Nyugat-Európa és Észak-
Ame rika országaiban telepedtek le. Köztük volt szá-
mos már itthon népszerű színész, ők azonban – ellen-
tétben a 20. század eleji színészemigrációval – nem tud-

15  Bartók Béla és Kodály Zoltán a 20. század legjelentősebb 
magyar zeneszerzői

MAGYAR ÉS MAGYAR SZÁRMAZÁSÚ OSCAR-DÍJAS MŰVÉSZEK21

Név A születés
és halál éve Foglalkozás A díjazott mű (díjazás éve) Állampolg.

a díj idején
Magyaror.
született

Magyar 
felmenő*

William S. Darling (Sándorházi V. B.) 1882−1963 látványtervező  Kavalkád (1933), Bernadette dala (1943), Anna és a sziámi király (1946) USA × ×
Herczeg Géza 1888−1954 forgatókönyvíró Zola élete (1937) magyar−USA × ×
Vincent Korda (Vince) 1897−1979 díszlettervező     A bagdadi tolvaj (1940) brit × ×
John S. Toldy (Székely János) 1901−1958 forgatókönyvíró     Arise, szerelmem (1940)  magyar−USA × ×
Paul Groesse 1906−1987 művészeti igazgató Büszkeség és balítélet (1941), Az őzgida (1947), Kisasszonyok (1950) USA × ×
Michael Curtiz (Kertész Mihály) 1886−1962 rendező Casablanca (1943) USA × ×
Paul Lukas (Lukács Pál) 1894−1971 színész   Őrség a Rajnán (1943) magyar−USA × ×
Emeric Pressburger (Imre) 1902−1988 forgatókönyvíró    A 49-es szélességi fok (1943) brit × ×
George Pal (Pál György) 1908−1980 rendező                           Tiszteletbeli Oscar (1944) USA × ×
Rózsa Miklós 1907−1995 zeneszerző  Bűvölet (1945), Kettős élet (1947), Ben Hur (1959) USA × ×
Adolph Zukor (Adolf) 1873−1976 rendező                             Életműdíj (1949) USA × × 

Robert Pirosh 1910−1989 forgatókönyvíró Csatatér (1949) USA ×
Marcel Vértes (Marcell) 1895−1961 rendező Moulin Rouge (1952) 2 Oscar-díj francia × ×
Alexandre Trauner (Sándor) 1906−1993 díszlettervező                          Legénylakás (1960) francia × ×
George Cukor 1899−1983 rendező          My Fair Lady (1964) USA ×
Ernest László (Ernő) 1898−1984 operatőr A bolondok hajója (1965) USA × ×
Joseph Kish 1899−1969 látványtervező       A bolondok hajója (1965) USA × ×
Ján Kadár (Kádár János) 1918−1979 rendező     Üzlet a korzón (1965) csehszlovák × ×
Paul Newman 1925−2008 színész       A pénz színe (1986), Életműdíj (1993) USA ×
Goldie Hawn 1945− színésznő           A kaktusz virága (1969) USA ×
Zsigmond Vilmos 1930−2016 operatőr                 Harmadik típusú találkozások (1977) magyar−USA × ×
Rófusz Ferenc 1946− filmrendező  A légy (1980) magyar × ×
Szabó István 1938− rendező Mephisto (1981) magyar × ×
Elek Zoltán 1941− sminkes    Maszk (1985) magyar−USA × ×
Böszörményi Zsuzsa 1961−2021 rendező   Egyszer volt, hol nem volt (1992) (Diák Oscar) magyar × ×
Szalay Attila        1961− filmtechnika Spacecam kifejlesztése (1995) (filmtechnikai Oscar) USA × ×
Adrien Brody 1973− színész                                        A zongorista (2002) USA ×
Rachel Weisz 1970− színész                                         Az elszánt diplomata (2005) brit ×
Jászberényi Márk, Perlaki Tamás, 
Priskin Gyula 1973−, 1973−, 1973− filmtechnika a Lustre rendszer kifejlesztéséért (2010) (filmtechnikai Oscar) magyar × ×

Magyar (Madjar) Tibor,
Kőhegyi Csaba és Major Imre 1966−, 1974−, 1975− szoftverfejlesztő technikai Oscar (2013) magyar × ×

Nemes Jeles László 1977− rendező     Saul fia (2016) magyar × ×
Udvardy Anna 1949−2019 producer Mindenki (2017) magyar × ×
Deák Kristóf 1982− rendező Mindenki (2017) magyar × ×
Elizabeth Chai Vasarhelyi 1977− dokumentumfilmes Mászókötél nélkül (2019) USA ×
Sipos Zsuzsanna 1985− díszlettervező Dűne (2022) magyar × ×
Jamie Lee Curtis 1958− színész                                        Minden, mindenhol, mindenkor (2023) USA ×
Mihalek Zsuzsa 1966− díszlettervező  Szegény párák (2024) magyar × ×
*Legalább egyik felmenője magyar vagy Magyarországon született.

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24



180 181

gasnak tekinthető azok aránya is, akik nem rendelkez-
tek felsőfokú végzettséggel vagy még középiskolai érett-
ségivel sem. Budapest mellett Selmecbánya, Sopron, 
Mo sonmagyaróvár és Miskolc rendelkezik statiszti-
kailag említésre méltó részesedéssel a felsőfokú vég-
zettséggel rendelkezők körében. A hajdani és a jelen-
kori oktatási intézmények közül a legtöbben a fővá-
rosi Műegyetemen szereztek végzettséget.   

A feltalálók esetében kiugróan magas a külföldön 

el hunytak aránya. Az országot elhagyók közül a leg-
többen az Egyesült Államokban, Németországban és 
Ausztriában hunytak el 24 . 19  20  Más területekhez 
hasonlóan, a jobb érvényesülési lehetőség, a kiváló ku-
tatási körülmények és az anyagi megbecsültség maga-
sabb foka volt az, ami sokakat külföldre taszított. De 
ugyancsak jelentős a nagy politikai változásokhoz 
köthető kivándorlás (a II. világháború időszaka, 1956), 
azonban a feltalálók közül jóval kevesebben emigrál-

tak politikai és származási okok miatt, mint például 
a művészek.

Az országot elhagyni kényszerülők első nagyobb cso-
portja az 1848–49-es szabadságharc után vett búcsút 
hazájától. A harcokban részt vállalt katonatisztek közül 
többen mérnökként keresték a kenyerüket külföldön 
(pl. Czetz János, Türr István, Asbóth Sándor). A követ-
kező mintegy száz esztendő során folyamatos volt a mér-
nökök és konstruktőrök külföldre vándorlása. A halá-
lozási helyek a hazai településhálózat esetében meglepő 
dekoncentráltságot mutatnak. A legismertebb mintegy 
kétszáz találmány feltalálójának csak kevesebb mint 
a fele hunyt el a fővárosban, ami egyedülállóan alacsony 
arány a többi tudományággal vagy a művészetekkel 
összehasonlítva. 

ták színészként megvetni a lábukat választott új hazá-
jukban (pl. Szörényi Éva).  

A kommunista diktatúra évtizedeiben a politikai mo-
 tiváció a nagyobb alkotói szabadsággal társulva von-
zotta Magyarország művészeit főként Nyugat-Európá-
ba és az Egyesült Államokba. Ebben az időszakban ki-
fejezetten magas volt az országot elhagyó könnyűze-
nészek száma (pl. Dobos Attila, Laux József, Pásztori 
Zoltán). Az 1970-es és 1980-as években eltávozott mű-
vészek közül viszont a rendszerváltozás után többen 
visszatértek Magyarországra.

A nagyszámú kivándorlás hátterében elsősorban 
a fentiekben is említett politikai és gazdasági okok hú-
zódtak meg. A kettő közül a politikai hátterű migráció 
volt az, amely a legtöbb művészt új hazájába kénysze-
rítette. Az emigrálásban azonban bizonyos sérelmek is 
szerepet játszottak, melyek az egyes művészeti ágak 
kép viselőit nem egyenlő arányban érték. A szépiroda-
lom, az előadóművészek és a komolyzene képviselői-
nek közel negyedét érte valamilyen sérelem élete so-
rán származása, vallása vagy politikai meggyőződése 
következtében.

  

Magyar találmányok

A közvélekedés szerint a magyar nép rendkívül lelemé-
nyes és találékony, amit jól bizonyít az is, hogy nagyon 
sok olyan felfedezés köthető a magyarokhoz, amivel 
feltalálóink hozzájárultak a világ fejlődéséhez és jobbá 
tételéhez. Vannak olyan magyar innovációk, amelyek-
nek ismeretlen a feltalálója, azonban egyértelműen ha-
zánkhoz köthetők (pl. kocsi), a legtöbb találmány ki-
találója vagy felfedezője azonban jól azonosítható, és 
a nevük is fennmaradt az utókorra.

A jól ismert magyar találmányok többnyire mérnöki 
végzettséggel rendelkező személyekhez, illetve lelemé-
nyes, vállalkozó kedvű emberekhez kapcsolódnak, akik 

mertek álmodni. Valaki „csak” egy lakatosműhelyben 
vagy egy órásműhelyben álmodott, de ott is világra-
szóló találmányt tudott elkészíteni, másoknak pedig 
a Műegyetem vagy a NASA jól felszerelt laboratóriuma 
nyújtott kísérleti terepet. 

A hazai találmányok jelentős része (különösen a vas-
úti és villamossági vonatkozásúak) a dualizmus ide-
jén a Ganz-vállalatoknál látta meg a napvilágot, olyan 
mérnököknek köszönhetően, mint Bláthy Ottó Titusz, 
Déri Miksa, Zipernowsky Károly és Kandó Kálmán 22 . 
16  A Ganz és Társa Vasöntő és Gépgyárban fejlesztette 
ki Bánki Donát és Csonka János a benzinfúvókás kar-
burátort (porlasztót). 17  A 19. sz. második felétől a honi 
felfedező kutatások másik nagy bázisa a Műegyetem, 
ahol találmányok százai születtek (s jelenleg is szület-
nek), némelyeket éveken keresztül fejlesztettek az egye-
tem tanárai. Főként a gépész- és vegyészmérnökök vol-
tak azok, akik új találmányokkal kápráztatták el a kor 
tudományos társadalmát (pl. többpólusú áramfejlesztő, 
műbenzin, Heller−Forgó-féle hűtőtorony). Világhírű 
magyar találmányok tucatjai születtek az Egyesült Izzó-
lámpa és Villamossági Rt. (közkeletű nevén: Tungsram) 
laboratóriumában is. A magyar vegyészek és vegyész-
mérnökök (pl. Just Sándor) az új típusú izzólámpák 

megalkotásában szereztek elévülhetetlen érdemeket, 
aminek hatására a két világháború között Magyaror-
szág a kontinens egyik vezető izzógyártó országává vált. 
Ugyancsak jelentős fővárosi kutatóhely az ELTE (és 
elődintézményei), amely szintén számos magyar talál-
mány szülőhelye (pl. Eötvös-inga, szelenografálási el-
járás, a leptontöltés megmaradásának elve). Vidéki egye-
temeinkhez is számos jelentős találmány köthető (pl. 
Szeged: az aszkorbinsav [C-vitamin] izolálása; Miskolc: 
sokszögeszterga, alumíniumhab; Sopron: az első ma-
gyar magfizikai részecskegyorsító). 

A korábbi évszázadokban a találmányok nagyobb ré-
sze az országban elszórtan, nem egyetemekhez vagy 
kutatóintézetekhez kapcsolódva jött létre 23 . Akkor 
még jóval kisebb szerepe volt a hosszas tudományos 
kutatásnak és a csapatmunkának. Többnyire egy sze-
mély vagy egy néhány főből álló csoport készítette az 
újszerű tárgyakat vagy jutott új tudományos felfede-
zésekre (pl. Bolyai nemeuklideszi geometriája), melyek 
megvalósításához nem szükségeltettek jól felszerelt ku-
tatóműhelyek és drága szerszámok.

Ha a magyar találmányok kerülnek szóba, akkor 
a legtöbb ember többnyire a régmúlt nagy találmánya-
ira gondol, holott, ha az elmúlt évtizedeket nézzük, ak-
kor látható, hogy a magyar tudósokhoz ebben az idő-
szakban is számos technikai vívmány és újítás kötődik 
(pl. Rubik-kocka 18 , Gömböc, intelligens sebészkés/Jedi- 
kés, fényáteresztő beton). A Szellemi Tulajdon Nem zeti 
Hivatalának adatbázisa alapján láthatjuk azonban, hogy 
az elmúlt mintegy két évtizedben jelentősen csökkent 
a benyújtott szabadalmi bejelentések száma (húsz év 
alatt kevesebb mint tizedére). Míg a 2000-es években 
4−5 ezer körül volt a benyújtott szabadalmak száma, 
addig ez a szám napjainkra 4−500-ra csökkent. A ten-
dencia mögött több tényező állhat. A rendszerváltozás 
után jelentősen kevesebb volt az állami nagyvállala-
tok száma, a kutatás-fejlesztési kiadások csökkentek, 
az egyetemi oktatók pedig elfoglaltabbak lettek a töme-
gessé vált oktatás következtében. E tényezők még nap-
jainkban is éreztetik a hatásukat. Alacsony értéket mu-
tat az Európai Szabadalmi Hivatalhoz benyújtott sza-
badalmak száma is.       

Más tudományterületekkel összehasonlítva, több 
jellemző dolgot állapíthatunk meg a mérnökökről és 
a konstruktőrökről. Rendkívül alacsony a nők aránya 
a feltalálók között, pedig a születési helyek száma vi-
szonylag egyenletes eloszlást mutat – a művészekéhez 
hasonlóan. A magas színvonalú műszaki és természet-
tudományos képzést is nyújtó nagyvárosok viszont alul-
reprezentáltak a feltalálók születési helyei között. E te-
rületen – különösen a múlt század első felében és az 
azt megelőző időszakban – kevésbé volt fontos tényező 
a társadalom vagy a család nyújtotta háttér, a magas 
iskolai végzettség vagy akár a születési hely. Más terü-
letekhez képest magas azon külföldiek aránya, akik Ma-
gyarországon telepedtek le, s itt váltak híressé (pl. Ganz 
Ábrahám, Mechwart András, Kühne Ede, Süss Nándor), 
ők többnyire német nyelvterületről érkeztek ide. Ma-

19  Galamb József és Farkas Jenő, a Ford híres modelltervezői 20  Világhírű amerikai magyarok, a „marslakók” egy csoportja: Neumann János, Szilárd Leó, Teller Ede és Wigner Jenő
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18  Az 1974-ben ifj. Rubik Ernő által feltalált világhírű logikai játék, 
a Rubik-kocka

16  Déri Miksa, Bláthy Ottó és Zipernowsky Károly
a transzformátor feltalálói

17  Bánki Donát és Csonka János, közös találmányuk a fúvókás 
benzinkarburátor (porlasztó)
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